

慈善,让城市更温暖

近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于公益慈善事业的重要指示精神,在助力乡村振兴、慈善资金募集、慈善救助、慈善氛围营造等方面均取得显著成效,涌现出一大批热心参与公益慈善事业的组织和个人。

为充分发挥慈善事业在构建和谐社会中的积极作用,激发社会各界关心参与慈善事业的热情,市委、市政府自2017年起,连续四届组织评选“南通慈善奖”,共评选表扬公益慈善领域有突出贡献的单位、个人、组织和项目201个,树立了一批先进典型和品牌项目。

8月28日,第四届“南通慈善奖”名单出炉,史文祥、王坚被评为“最具爱心慈善行为楷模”,在建设“慈善之城”的新征程上,他们用身体力行传递暖心善意,用凡人善举弘扬城市大爱,让精神文明的种子在江海大地生根发芽。

史文祥:

十年助学路 一生慈善缘



2016年,一位名叫史文祥的老人遵从妻子赵传春的遗愿,设立“祥春助学基金”,用于扶危济困、助学助医。从此十余年,几百名驻通高校在读困难大学生在助学基金的资助下顺利完成学业,实现自己的梦想。

一次偶然,一生坚守

2010年11月,“情暖江海·爱洒金秋”南通首届慈善主题晚会温馨举行。70多岁的老人史文祥和赵传春夫妇俩偶然在电视里看到节目重播,弱势群体的困窘现状、爱心人士的慷慨解囊,深深触动了两位老人的心。一想到社会上还有那么多需要帮助的人,心地善良的妻子赵传春坐不住了,她和老伴商量后,拿出5万元捐赠给南通市慈善总会,希望结对帮助几名家庭困难大学生。因为在她看来,助学扶志,可以从根本上铲除贫困家庭代际传递的“穷根”。

从此,两位老人与慈善结下了不解之

缘。2015年年底,赵传春病情加重,临终前最挂念的还是困难学子,她立下遗嘱,要捐赠部分积蓄设立助学基金,把爱一直延续下去。史文祥含泪点头,其子女受父母感染,也拿出一部分钱来支持老人的心愿。2016年2月,祥春助学基金在南通市慈善总会设立,专门用于资助在通贫困大学生。基金自2016年设立以来,助学人数逐年增加,助学标准不断提高,至今已累计注资200余万元,惠及困难学子453人次,发放助学金139.72万元。

殷殷叮嘱,寄予厚望

史文祥资助的学子大都来自广西、贵州、安徽、四川、重庆、河南等地区,史老先生的慷慨资助让这些远道而来、几乎一贫如洗的同学感受到家的温暖、亲人的疼爱。正如一位同学信中所说:“祥春基金的帮助,如雪中送炭缓解了我们的经济困难,似春风化雨滋润了我们焦虑的心田,更像大海中的航标,指引着我们在生活的海洋劈波斩浪!我们是幸运的,更是幸福的!”

每年年底,史文祥老先生都会来电询问慈善总会工作人员:“我的基金账户上还有多少钱,请把这笔钱尽快发放给困难学生,差多少,我来补……”除了资金扶助,老先生每年还会抽出时间,举行一次集中见面会,了解同学们的学习和生活情况,畅谈人生理想。史文祥说:人不能选择自己的出身,但可以选择自己的发展道路,希望同学们要学会自强、学会感恩、热爱祖国,在改善个人境况的同时,把个人价值的实现与国家发展的需要结合起

来,为建设祖国奉献自己的力量。

创业求索,反哺慈善

史文祥退休前,是一家机电公司的技术负责人,曾由机械工业部立项引进水测工技术。退休后,老先生执著于对科学技术的追求,一直尝试创新创业,研究柴油发动机测控机电设备,很幸运的是,他成功了。虽然市场形势很好,但由于资金不足,需要与其他公司合并,史文祥退出了领导班子。闲不下来的他用自有资金开始了第二次创业。这次先生研究的是发动机测控机电关键设备实现国产化,很多人都觉得不可思议,专业厂家都没做到的事情一个退休老人能成功吗?然而他靠着坚强的毅力和永不放弃的精神,研究的技术达到国际同行先进水平,甚至有个项目成功开发打破了国外垄断。目前他又挑战了难度更大的项目,研究氢动力测控机电设备……

史文祥今年已是91岁高龄,但是谈起项目总是滔滔不绝,信心满满。老先生的创业精神、创新追求,深深地激励和感染着每一位受助学子,孩子们从老先生那里不仅获得物资的资助,更汲取到无穷的奋斗勇气。老先生每年如期而至的善款,也得益于前两次创业的分红和收益……

史老先生深情地说:“这么多年了,祥春基金于我,于我们家,已经不再只是捐出一点钱、帮助几十个孩子这么简单,我觉得它和我的儿子一样,是我的另一个孩子,有生之年,我会一直坚守;而待我百年之后,我的儿子们也会把爱传承下去……”

王 坚:

万里走单骑 坚守公益心



在崇川区永兴街道永和佳苑社区,有这样一位“一土”叔叔,他的那辆摩托车是社区的“大明星”,承载了通城许多人的爱心,也承载了大山深处许多孩子的未来。

他是南通江海志愿者王坚,是永和佳苑社区万里单骑进藏的“勇士”。66岁的王坚连续十八年19次骑摩托车去四川、西藏、新疆等地,为大山深处的孩子架起了希望的桥梁,在他的身上,看到了一种信仰,传达了一种精神。

让每个孩子都有精彩人生

2009年初,四川省甘孜藏族自治州石渠县的一位志愿者通过朋友联系到了王坚,告诉他有一位品学兼优的学生叫扎西,家境贫寒却自强不息。为此,王坚特意绕道石渠县,寻找这个孩子。扎西的父母早年病故,母亲是一位代课老师,月收入仅300元。扎西常打零工减轻家庭负担。但生活的压力从未让扎西放弃梦想,极其简陋的屋子里挂满了他的奖状。在确定扎西的情况后,王坚立刻联系南通爱心人士,对扎西进行常年资助。

2019年,学有所成的扎西考上了窝公乡人民政府的公务员,通过努力改变了自己的命运。扎西说:“是王叔叔的爱心帮扶才成就了今天的我。”每一位贫困学生,王坚都要亲自去了解情况,确定属实后再把孩子的信息带回来,帮忙寻找资助者。正因为王坚的谨慎负责,很多资助者对他非常信任。通过他,数百名爱心人士共资助了600多名贫困学生,资助款项高达百万余元,所有资助的孩子都坚持完成学业,已经有400多名孩子走出大山,改变了命运。

让每所学校都有欢声笑语

除了给贫困山区的孩子帮学助学,王坚还为30多所学校送去了关爱。2011年6月,王坚骑摩托车行至四川省邻水县兴仁镇群山深处的马峰村小学时,被眼前的情景惊呆了。这里的孩子挤在破旧的出租屋上上课,原来的教室早已被暴雨冲毁。老师涂维林说,学校现有4个年级和1个幼儿班,4名小学老师年龄都在55岁以上,仅有的63名小学生不少都家庭贫困。其中有3个学生困难得连每学期30元的搭伙费都付不起。王坚了解情况后,当场为这3名孩子支付了搭伙费,并且用相机记录下了孩子们真实的生活情况带回南通。在他的牵线搭桥下,该校已陆续收到南通好心人的10000元捐款、价值12000余元的衣物、价值1000余元的图书50册,还有部分文具和体育用品,且8名家境贫困的学生获得固定资助。

作为一名摄影人,王坚在骑行进藏中拍下了一幅幅真实、耐人深思的照片,讲述了他

十多年的公益之行,也牵动了许多爱心人士的心。在他的牵线下,永兴街道辖区的学校、社会组织、社区、爱心企业先后在3所学校建立了3个爱心书屋,为近500名孩子点亮心中的阅读梦。

让每一公里都爱心满载

一架相机,一辆摩托车,是王坚骑行的必备“行头”。他将志愿者的爱心捐赠装满摩托车,用自己的镜头,记录下了山区孩子最真实的生活状态,也甘心当起了南通等地爱心人士的“快递员”。总有人问他,为什么要自己送过去?王坚说:“为了省钱,很多边远山区传统物流都进不去,运输成本高,所以选择‘人肉’送货。钱要用在刀刃上,对自己‘抠’点没关系。”为节省开销,他每次住宿不超过20元,每日3餐不超过20元,实在不行就睡路边,吃泡面。

骑着摩托车的他,遇过泥石流、蹚过急湍,遇险是家常便饭。2020年,在回访资助对象的路上,王坚发生了车祸,摩托车严重变形,自己也因为受伤在医院住了很久。因为这次的车祸和年纪越来越大的原因,康复回来后的他想着该放弃他的骑行之旅了。但是在了解到因为疫情的原因,很多爱心人士在资助上有了困难,他立马联系当地学校了解情况。时刻忧心着孩子的他不顾家人的反对,收拾行囊再一次西行。

王坚说,在他背后,是一群南通等地的爱心人士给予支持。回望这十几年的公益之路,他总说,自己走得还不够远,做得还太少,虽然公益之路充满了艰辛,但他会一直义无反顾地走下去。

第四届“南通慈善奖”名单

最具爱心慈善行为楷模(2名)

史文祥(南通常测机电有限公司退休) 王 坚(原南通化工研究所退休)

最具爱心捐赠企业或单位(44个)

| | |
|----------------|----------------------|
| 罗莱生活科技股份有限公司 | 江苏芸裕金属制品有限公司 |
| 启东盖天力药业有限公司 | 江苏国胶新材料有限公司 |
| 中天科技集团有限公司 | 江苏如皋农村商业银行股份有限公司 |
| 启东江洲生态科技发展有限公司 | 南通醋酸纤维有限公司 |
| 南通产业控股集团有限公司 | 江苏海四达集团有限公司 |
| 南通沿海开发集团有限公司 | 江苏海宝新能源有限公司 |
| 江苏林洋能源股份有限公司 | 南通江海电容器股份有限公司 |
| 江苏神通阀门股份有限公司 | 南通交通建设投资集团有限责任公司 |
| 江苏狼山钢绳股份有限公司 | 启东亚大药业有限公司 |
| 南通市港闸市政工程有限公司 | 林森物流集团有限公司 |
| 通富微电子股份有限公司 | 江苏南通二建集团第九建筑安装工程有限公司 |
| 江苏德威涂料有限公司 | 江苏农垦集团南通有限公司 |
| 江苏通光电子线缆股份有限公司 | 南通华强布业有限公司 |
| 江苏启安建设集团有限公司 | 南通市第六人民医院 |
| 南通银洲房地产开发有限公司 | 南通水务集团有限公司 |
| 海安市申菱电器制造有限公司 | 南通建工集团股份有限公司 |
| 启东建筑集团有限公司 | 江苏鼎能能源有限公司 |
| 南通城市建设集团有限公司 | 江苏安惠生物科技有限公司 |
| 南通市公安局 | 江苏东成电动工具有限公司 |
| 南通文慈眼科医院 | 江苏通典文化传媒集团有限公司 |
| 江苏恒科新材料有限公司 | 江苏神马电力股份有限公司 |
| 南通石材协会 | 南通通城电建安装工程有限公司 |

最具爱心捐赠个人(15名)

| | |
|------------------------------|-------------------------|
| 冯圣君(南通三圣石墨设备科技股份有限公司董事长) | 戴 敏(南通黛圣婕家居科技有限公司董事长) |
| 陈骏骅(江苏安惠生物科技有限公司团委书记、办公室副主任) | 陈小波(江苏力得尔电子信息技术有限公司总经理) |
| 彭素琴(南京先声东元制药有限公司董事长) | 钱 斌(南通市房地产业开发集团有限公司总经理) |
| 王加福(东升南通国际石材城有限公司董事长) | 顾义忠(南通市励志助残服务中心理事长) |
| 沈 林(林森物流集团有限公司董事长、总裁) | 薛 驰(中天科技集团有限公司总裁) |
| 石 磊(通富微电子股份有限公司总裁) | 张建高(南通文慈眼科医院总裁) |
| 张 忠(江苏通光电子线缆股份有限公司董事长) | 吴建新(江苏神通阀门股份有限公司董事长) |
| 马 磊(江苏飞马国际经贸有限公司总经理) | |

最具影响力慈善项目(10个)

| | |
|--|----------------------------------|
| “大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目(市慈善总会会同市文明办、市委市级机关工委、市教育局、市民政局、团市委、市妇联、市关工委) | 小站大爱(海安市各村居慈善工作站) |
| 慈善光伏照耀乡村(如皋市乡村振兴局、如皋市慈善基金会、如皋市老建会) | 医疗救助(南通市海门区慈善基金会、南通市海门区医疗保障局) |
| “梦想小屋”建设(共青团南通市委) | 南通市红十字生命相“髓”项目(南通市造血干细胞捐献工作服务中心) |
| 慈善助残(南通市通州区慈善总会) | “江海检爱”慈善基金(南通市人民检察院) |
| 教育助学项目(南通暖爱慈善联合会) | 同启协作·慈善在行动(启东市慈善总会、启东市慈善基金会) |

最具影响力基层慈善组织(5个)

○南通市慈善总会 ○南通麦田公益服务中心
○启东市慈善总会 ○如皋市慈善基金会 ○如东县慈善总会

优秀慈善工作者(10名)

| | |
|---|----------------------------------|
| 石 耀(如皋市慈善基金会理事长) | 孙建忠(启东市慈善总会会长) |
| 仲建华(海安市慈善总会副秘书长) | 许炜玮(南通市妇幼保健院社工部主任) |
| 陈 飞(南通开发区慈善会副秘书长兼办公室主任) | 王莉莉(南通市通州区慈善总会工作人员) |
| 陈克祥(江苏苏炜集团有限公司党委副书记、工会联合会主席、南通市慈善总会副会长) | 姚新玲(如东经济开发区振新社区居委会委员、妇联主席、团支部书记) |
| 郁 斌(南通市百帮服务有限公司总经理,南通暖爱慈善联合会发起人、秘书长) | 印雪峰(如东县大豫镇强民村党总支书记、村慈善工作站站长) |